

大国外交·回响

一座港口，更是一座桥梁、一条纽带

冈萨洛·里奥斯

在加入钱凯港项目前，我曾在秘鲁政府部门工作40余年。当时的我对中秘务实合作有所了解，也期望有机会亲身参与国家重大工程。2019年，钱凯港项目向我发出了邀请，我的人生轨迹开始改变。今年，我在现场见证钱凯港开港，见证中秘务实合作迈入新阶段。

11月14日晚，习近平主席和博鲁阿尔特总统在利马总统府以视频方式共同出席钱凯港开港仪式。我和团队成员在钱凯港的开港仪式现场。两国元首共同下达开港指令后，钱凯港便在夜幕中开启了港口作业。高大的岸桥有条不紊地吊起货物，中远“秘鲁轮”和“新上海轮”分别开始卸装作业，“腾飞轮”缓缓驶离码头，鸣笛远航。无人集装箱卡车忙碌穿行。那一刻，我的心情难以用语言形容。5年来的所有付出都是为了等待这一刻，秘中两国共同规划的合作蓝图终于成为现实。

“短短几年时间里，一座现代化的港口拔地而起，令人振奋和鼓舞。”习近平主席在开港仪式致辞中说，“从钱凯到上海”，我们正在见证的，不仅是共建“一带一路”倡议在秘鲁的生根开花，也是一条新时代亚拉陆海新通道的诞生。钱凯港

开港是全体秘鲁人民引以为豪的历史性时刻。两国元首对项目的肯定、对建设者的赞许让我倍感荣耀，也让我对港口未来充满信心。我相信，这座港口将架起两个文明古国交融之桥、两国人民友谊深化之桥。

从一片荒凉的海滩到如今现代化的港口，秘中合作蓝图正一步步变为现实。将秘鲁到中国的海运时间缩短至23天，节约20%以上的物流成本，每年为秘鲁带来45亿美元收入……这些数字展示了钱凯港的广阔发展前景。秘鲁政府正考虑在港口周边设立经济特区，这将为区域经济发展注入新的活力。

钱凯港项目建设以来，不仅创造了8000多个直接就业岗位，还间接带动了周边地区的发展，改善了无数秘鲁家庭的生活。钱凯港承载着我的梦想，承载着无数秘鲁人的梦想。作为参与这一历史性项目的一员，我将继续努力，把钱凯港运营好，让它真正成为改变地区经济格局的重要基石，使“从钱凯到上海”成为促进



秘中和拉中共同发展的繁荣之路，为更多人带来机遇和希望。

我深信，钱凯港不仅是一座港口，更是一座桥梁、一条纽带，将南美洲与亚洲更加紧密地连接起来。“钱凯港的建成有助于秘鲁构建从沿海到内陆、从秘鲁到拉美和加勒比其他国家的立体、多元、高效互联互通格局，打造以钱凯港为起点的‘新时代的印加古道’，带动拉美和加勒比地区整体发展和一体化建设。”——习近平主席的宏伟构想深深感染了我。

钱凯港一期工程建成以来，越来越多来自巴西、智利、哥伦比亚等国的企业前来商谈合作，希望通过钱凯港将更多优质产品出口到中国。每当听到这些企业家描述他们的憧憬，我都为我们从事的事业而骄傲，因为这正是我们建设这座港口的初衷。

(作者为中远海运港口秘鲁钱凯公司副总经理，本报记者宋亦然采访整理)

记者手记

“从钱凯到上海”已成为现实

宋亦然

从秘鲁首都利马豪尔赫·查韦斯国际机场前往钱凯港的路上，载着集装箱或农产品的货车络绎不绝。出租车司机约翰尼是钱凯本地人，他开心地告诉记者，钱凯港投入运营以来，这样繁忙的景象已经成为日常。

一个多月前，中秘两国元首以视频方式共同出席钱凯港开港仪式。一条联通太平洋东西两岸的崭新航路正式贯通。从钱凯港出发，载着秘鲁蓝莓、葡萄、牛油果等农产品的货轮驶往中国上海，来自中国的新能源汽车、锂电池和太阳能电池等产品进入秘鲁乃至拉美市场。

岸桥上货物起吊，码头上无人集装箱卡车穿梭，港区内还有拉美多国企业前来考察……钱凯港的活力，折射出中秘、中拉贸易的潜力，也承载着美好生活的希望。约翰尼告诉记者，很多钱凯本地人因港口获得了工作机会，学会了新的职业技能，改善了生活状况。“每当看到出入港口的货车，

我心中都会升腾起新的期待。我相信，钱凯港一定会让我们的生活越来越好。”约翰尼说。

钱凯港是中秘共建“一带一路”重点项目，也是两国友谊和务实合作的生动缩影。卡亚俄绿色海岸公路为当地开辟了一条新的交通要道，哥伦比亚共和国学校重建项目让孩子们拥有了现代化的崭新校园，利马市区输电项目让首都的夜晚灯光更亮……从大型基建项目到“小而美”工程，中秘务实合作给秘鲁人民带来收获感和满足感。

12月18日，中远海运“新上海轮”正式靠泊上海洋山港，标志着“从钱凯到上海”已成为现实。未来，中秘将继续携手合作，书写更多动人故事，让共同发展的繁荣之路越走越宽。



图①：冈萨洛·里奥斯。

图②：在秘鲁特鲁希略市一家农场内，工人们在采摘蓝莓。

图③：在哥伦比亚共和国学校，学生在上计算机课。

本图：当地时间12月20日，中远海运“泰晤士河轮”抵达钱凯港。

版式设计：蔡华伟



王毅同韩国外长赵兑烈通电话

新华社北京12月24日电 12月24日，中共中央政治局委员、外交部长王毅应约同韩国外长赵兑烈通电话。

王毅说，中韩是友好近邻和重要合作伙伴。在双方共同努力下，近来中韩关系呈现改善和发展势头，符合两国人民利益。中方愿同韩方一道，秉持建交初心，坚持睦邻友好方向，按照互利共赢原则，继续用好两国各领域对话合作机制，加强各层级交往和民间交流，增进彼此了解和互信，推动中韩战略合作伙伴关系健康稳定发展。中方注意到韩国近期国内局势变化，中国奉行不干涉内政原则，相信韩国人民有智慧有能力妥善处理好国内问题。

王毅表示，尽管面临贸易保护主义、单边主义抬头，中韩贸易规模仍持续扩大，双方利益进一步交融，表明两国经贸合作具备

坚实基础和广阔空间。我们欢迎韩国企业继续深耕中国市场，扩大对华投资，愿同韩方加强协调，共同维护全球供应链稳定畅通。

赵兑烈表示，韩方珍视当前双边关系良好势头，推动中韩战略合作伙伴关系持续发展的立场没有变化。愿同中方加强战略沟通，密切高层往来和各领域交流，采取更多便利两国人员往来措施。韩方对韩中经贸合作不断扩大感到满意，期待打造更多互利互惠成果，为增进两国人民福祉注入更多动能。

双方认为中日韩合作有利于三国各自发展和地区和平稳定繁荣，将共同致力于加强三方合作。

双方就亚太经合组织等多边框架下合作交换了看法。中方支持韩方主办明年亚太经合组织领导人非正式会议，韩方对此表示感谢，期待同中方加强沟通协调。

双方还就朝鲜半岛局势等交换了意见。王毅强调，中方一贯主张通过对话协商解决半岛问题，将继续为半岛和平稳定发挥建设性作用。

日本外相岩屋毅将访华

新华社北京12月24日电 外交部发言人毛宁24日宣布：日本外相岩屋毅将于12月25日应邀访问中国。中共中央政治局委员、外交部长王毅将同岩屋毅外相举行外长会谈并共同出席中日高级别人文交流磋商机制第二次会议。

上海合作组织儿童新年音乐会在京举行

本报北京12月24日电 (记者张晓东)22日晚，上海合作组织儿童新年音乐会在北京举行。来自上海合作组织成员国的少年儿童演奏了多首富有本国特色的乐曲及经典曲目。

印尼、马来西亚等9个国家成为金砖伙伴国

本报北京12月24日电 (记者李欣怡)外交部发言人毛宁24日就俄罗斯宣布金砖伙伴国名单表示，金砖大家庭迎来伙伴国，标志着金砖合作迈上新的台阶。中方愿同金砖伙伴国一道，促进“金砖合作”高质量发展。

“今年10月，习近平主席出席金砖国家领导人喀山会晤，同其他金砖国家领导人就设置伙伴国达成重要共识。这是继去年实现历史性扩员后，金砖发展进程的又一个重要进展。”毛宁在例行记者会上说，喀山会晤之后，中方积极配合主席国俄罗斯，会同其他金砖成员国推进伙伴国工作，最终确定印度尼西亚、马来西亚、泰国、白俄罗斯、玻利维亚、古巴、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、乌干达成为金砖伙伴国。

“在推进现代化过程中开展更多合作”

——访塞尔维亚外长久里奇

本报记者 任彦 崔琦



“在中国共产党领导下，中国完成脱贫攻坚历史任务，取得令人钦佩的伟大发展成就。我认真研读了中共二十届三中全会提出的改革举措，充分感受到中国式现代化离不开中国人民的艰苦奋斗以及中国政府的良好治理与规划。”塞尔维亚外长久里奇日前对中国进行正式访问期间接受本报记者专访表示，“塞尔维亚希望借鉴中国式现代化的发展经验，在推进现代化过程中开展更多合作，特别是在高科技领域。”

今年5月，应塞尔维亚总统武契奇邀请，习近平主席对塞尔维亚进行国事访问。久里奇表示，习近平主席此次对塞尔维亚的历史性访问体现了塞中两国的铁杆友谊。习近平主席访问期间，双方签署了关于深化和提升全面战略合作伙伴关系、构建新时代中塞命运共同体联合声明，塞尔维亚成为首个同中国共建命运共同体的欧洲国家，推动双边关系迈上新台阶。

今年7月1日，中国—塞尔维亚自由贸易协定正式生效，中塞双方分别对90%的税目逐步相互取消关税，推

动双边经贸合作提质升级。“作为中国与中东欧国家签署的第一个自贸协定，该协定具有重要政治和经济意义。相关谈判从启动到完成用时仅5个月，充分体现了双方高度的政治互信。”久里奇说，中国是塞尔维亚重要的贸易伙伴，协定的生效有助于扩大双边贸易，增加塞尔维亚产品对华出口，让更多塞尔维亚企业和民众共享中国大市场机遇。

“经过10多年的发展，共建‘一带一路’倡议取得丰硕合作成果，助力塞中各领域合作持续深化。”谈及中塞携手高质量共建“一带一路”，久里奇表示，作为中东欧国家与中国高质量共建

“一带一路”的标志性项目，匈塞铁路带动了当地经济社会发展，增进民生福祉，展现了中东欧国家与中国合作的巨大活力。

近年来，随着高质量共建“一带一路”深入推进，中国同塞尔维亚人文交流日益密切，中塞人民的心拉得更近。久里奇说，塞中两国直航航线不断增加，两国旅游合作蓬勃发展。今年前10个月，塞尔维亚接待的中国游客数量比去年同期增长71.8%。塞中双方还在教育、文化、科学、体育等领域建立了持久合作关系，不断增进两国人民的理解与友谊。

中国提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为破解发展难题、消弭安全赤字、促进文明互鉴贡献了中国智慧和方案。“塞中两国都遵守国际法、坚持真正的多边主义。中国方案让世界看到，即使意识形态、文明传统和经济体系存在差异，但仍可以求同存异、和平共处，开展富有成效的合作。”久里奇表示，塞尔维亚期待同中方密切沟通协调，共同落实三大全球倡议，携手应对全球性挑战。

和音

实现共同发展，要坚持以人民为中心的发展思想，要有立己达人、兼济天下的胸怀，要有“计利天下”“授人以渔”的行动

中国古人说，“己欲立而立人，己欲达而达人”。拉美也有句谚语，“唯有蓝天下，方可惠本国”。在亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议上，习近平主席引用这两句话，再次清楚表明中国秉持“各国共同发展才是真发展”理念，欢迎各方继续搭乘中国发展快车，同中国经济共同发展。

古往今来，过上幸福美好生活始终是人类孜孜以求的梦想。当前，联合国2030年可持续发展议程时间已经过去半，落实进度落后于预期。全球发展鸿沟拉大，约有7.33亿人面临饥饿。只有坚持以人民为中心的发展思想，推进普惠包容的经济全球化，创造全人类共同发展的良好条件，让发展成果更多更公平惠及各国人民，才能让人人享有富足安康。

实现共同发展，要坚持以人民为中心的发展思想。“治国以常，而利民为本。”中国这句古语，深刻揭示了“治国”与“利民”之间的辩证关系。新时代以来，正是因为始终坚持以人民为中心，庄严承诺“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”，中国共产党领导人民勠力同心、艰苦奋斗，成功打赢脱贫攻坚战，实现8亿贫困人口全部脱贫，提前完成联合国2030年可持续发展议程的减贫目标。“中国可以成功，其他发展中国家同样可以成功。”读懂中国成功打赢脱贫攻坚战的世界意义，关键是读懂以人民为中心的发展思想。

实现共同发展，要有立己达人、兼济天下的胸怀。中国自古以来就提倡“仁者爱人，智者利人”，中华民族向来有立己达人、兼济天下的追求。秉承中华优秀传统文化的价值理念，中国始终将自身发展置于人类发展的坐标系中，始终把中国人民利益同各国人民共同利益结合起来，将中国的发展同世界的发展统一起来。在携手各方推动构建人类命运共同体的进程中，中国坚持合作共赢，致力于建设一个共同繁荣的世界。埃塞俄比亚前总统穆拉图·特梅梅表示，面对各国人民需求，习近平主席提出构建人类命运共同体、共建“一带一路”倡议、三大全球倡议等重大理念和倡议，同世界各国共享发展红利。实现共同发展，要有“计利天下”“授人以渔”的行动。中国不仅追求自身发展，也始终坚定支持和帮助广大发展中国家实现共同发展。习近平主席指出：“我们倡导普惠包容的经济全球化，推进高质量共建‘一带一路’，践行全球发展倡议，目的就是实现增长机遇的普惠，推动发展道路的包容，让各国人民共享发展成果，让‘地球村’里的国家共谋发展繁荣，让共赢的理念成为共识。”在中阿合作论坛第十届部长级会议上，提出共同构建中阿“五大合作格局”；在中非合作论坛北京峰会上，宣布中方愿同非方开展中非携手推进现代化的十大伙伴行动；在二十国集团领导人第十九次峰会上，宣布中国支持全球发展的八项行动……中国以实际行动推动全球南方国家共同发展，彰显中国始终是支持全球发展事业的行动派和实干家。

中国共产党二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图，提出300多项重要改革举措，为中国经济社会发展注入强大动力，也将为各国共同发展开辟广阔前景。中国全面取消制造业领域外资准入限制措施，首次在全国范围内对跨境服务贸易建立负面清单管理制度，推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放，主动对接国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放。外国政要表示，中国追求的不仅是独善其身的现代化，而是同各国一道共同实现现代化。

在人类追求幸福的道路上，一个国家、一个民族都不能少。中方将继续本着合作共赢理念，以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇，携手各国推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化，谱写构建人类命运共同体的新篇章。

立己达人，携手同行现代化之路

解码中国特色大国外交的文化基因③